文/僕子 圖/ting

我的家庭就是教會





當我們想要將主的教會延續下去,就必須先建立好家庭的組織與功能;因為,家庭正是培養每個人進入教會的地方。

前言

2021年五月中,臺灣新冠疫情突然加劇,北部縣市陸續爆發大量感染確診及 死亡人數,讓原本還算平靜的社會,瞬間瀰漫著一股不安的氛圍。

接著,政府宣布停止到校上課、上班分流、部份公司開始居家遠距工作;所有的群聚活動也都受到嚴格限制,實體的崇拜聚會只能改由線上舉行。

正當人心惴惴不安、各種揣測及耳語出現之際,有同靈轉發了一則漫畫到群組裡,畫的內容是撒但與主的對話。

撒但很得意地對主説:你看,藉著疫情,我把你的教會都關了;主很淡定地回答説:你錯了!其實,我是把每一個家都變成教會了。

曾幾何時,臺灣從正常生活進入了防疫三級警戒,方便的作息與自由活動瞬間消逝;即使,早就從媒體的報導中得悉,國外疫情嚴重的地區一向如此,甚至 更嚴謹,卻未能真正體會到那份的不安與不便;也許,臺灣才正要開始。 竊想,臺灣如果得像國外要等一年多才 能解封,信徒該如何調整自己的生活?

萬一,教會尚無法恢復大規模的實體聚 會與宣教活動時,信徒能否擔負起「教會」 的功能與責任?

家庭是教會的基礎

教會是信徒的集合體,每個信徒都是教會的組成份子;每位信徒所組成的家庭,則是教會中最基本的單位、最小的組織。當我們想要將主的教會延續下去,就必須先建立好家庭的組織與功能;因為,家庭正是培養每個人進入教會的地方。

基督徒的家庭要格外地重視宗教教育, 並以此為核心,來做好一切的家庭教育。

基督徒對於家庭教育的重任責無旁貸, 切不可分割或推卸;孩子宗教教育的教導, 既不全是教員的責任,大人的信仰也絕不僅 是教會所要背負的義務。教會的確需要戮力 地關懷、協助每個信徒及他們的家庭;然 而,教會卻無法取代任何一個家庭、任何一 個父母所當扮演的角色。

特別是在家庭信仰的教導上,父親既是家庭的頭,就應該成為家庭的牧者;他有責任幫助家中的成員來認識主、教導他們明白主的心意,並且都能遵照主的真理生活,帶領他的家庭成為一個真正的教會。

一個家庭若能做好成員信仰的培育,就 能具備對抗生活和信仰衝擊的壓力,也能避 免靈命成長遲緩,甚至鈍化、老化、退化的 問題,就不至於拖累整個教會的增長。

家庭既是教會的基礎,不管是幼童、青少年還是成人,都是教會的肢體;唯有每個肢體都健全、成長,主的教會才能夠成熟、體面;所以,家庭宗教化是每一個信徒亟需看重及推展的工作,也是一個邁向成熟的教會之核心事工。

重視家庭聚會、家庭團契

使徒時期的教會,就是從家庭開始;愛 主的信徒熱忱接待外地的信徒,也提供給大 家來聚會的空間,在形式上已經有了教會的 雛型與功能。

臺灣早期教會的開拓與牧養,也都有家 庭參與的身影,他們分擔了許多大大小小的 事工。

有些家庭從主所揀選的第一粒種子開始 萌芽,逐漸成長、開花、結果,由一個家庭 慢慢發展成一個具規模的教會。有些家庭就 是傳道工人的左右手,除了接待傳道者,還 協助著佈道的事工;在平時,家庭裡的父親 就是牧者,除了維繫家人的信仰,還要肩負 起餵養鄰近信徒靈糧之責任,隨時隨地向鄰 舍親友見證、佈道的工作;這樣的家庭,已 經承擔了教會基本的任務,當然無法忽視其 重要性。 現在的教會裡,絕大部份家庭的型態已不復過往大家庭的規模,人力自然單薄許多;然而,筆者發現教會中有些家庭的年輕父母,由於其孩子的年齡相仿,互動的機會甚多;大人們談得來、小孩子也很親近,他們會相邀一起聚餐、出遊、參與活動;我覺得這是很好的社交,也是很棒的「家庭團契」模式。

家庭團契如果運作得好,對於增進教會 弟兄姐妹的感情及互動,都會有很大的幫助,很值得鼓勵;故此,家庭既然可以相邀 聚餐、出遊,為何不能相邀團契聚會呢?主 內的父母應該可以把握住這個契機,多多推 動與一個家庭或多個家庭一起來做的團契聚 會;除了可以拉近彼此的距離以外,在屬靈 方面也能獲得造就,讓身、心、靈都能獲得 平衡,一舉數得。

家庭佈道的重要

教會的重要使命,就是對外傳道,這是 主要離開門徒前所交付的命令,也是所有基 督徒的任務;因此,每個信徒都要遵照主耶 穌的吩咐,廣傳福音!然而,每個基督徒的 家庭,也應承擔起傳道的工作,這不但是責 任,也是討神喜悦的事。

在家庭中,父母是帶領者、教導者,應該從小建立兒女願意佈道的心,讓他們懂得要隨時隨地向人佈道;千萬不要讓他們誤以為佈道是教會的事、是一年春、秋兩季才須要做的事。

筆者常見教會中的青教組或大專團契舉辦福音茶會,這些孩子都很用心於其中的活動策劃與執行流程,在在都可以看出他們的才氣與創意;然而,其中慕道者的人數,往往都是美中不足,甚至是令人抱憾之處。

我們發現,有時候參與的慕道者並不 多;或者,參與的人數不少,卻集中於一、 兩人所邀請而來的,大多數的孩子都沒有邀 請同學或朋友來參與;為什麼會這樣呢?原 因當然很多,其中關鍵的因素之一是孩子沒 有佈道的習慣、不覺得邀請慕道者是他們應 該要做到的責任;這觀念很可能肇因於他的 家庭裡,父母親沒有自小就建立孩子願意佈 道的心,這個狀況只怕是長大成人之後都難 以改變。

在教會所舉辦的詩歌佈道會、福音見證會中,這些會邀請同學來參加福音茶會的孩子之父母,同樣也會很積極的邀請自己的親友、同事來參與;這就説明了家庭佈道的重要,父母從小教導孩子要積極傳道的必要。

基督徒的家庭裡,一定要將佈道責任之 重要性,好好的教導給下一代知悉,並訓練 他們能勇敢為主作見證、不吝於邀請同學來 參加教會的佈道活動。

基督徒家庭就是教會

家庭就是教會,教會就是家庭,基督徒 千萬不要把這兩者分開來看,家庭與教會是 密不可分、無法切割的。

74



今日,我們正身處於末後的世代,隨著 惡者的工作加劇,混淆了世人的根本價值、 道德倫常;人們破壞了神所設立的婚姻制 度、家庭的意義與價值,隨意定義家庭的思 想:他們定義家庭,誰是夫妻、誰是父母、 誰是孩子,完全出於自己的喜好、情慾;他 們透過極力的鼓吹,正在形成錯誤的「新價 值」;他們正在讓謬誤成為真理、淪喪至極 的敗壞成為世人追捧的前衛。

人不拘用甚麼法子,你們總不要被他 誘惑;因為那日子以前,必有離道反教的 事,並有那大罪人,就是沉淪之子,顯露出 來(帖後二3)。

這些叢生的亂象正警示著我們,主再來 的日子更近了!求主憐憫、保守基督徒的家 庭,給我們洞察力,不受到這些異端的蠱惑 與摧殘。

隨著社會的發展,教會有了較以往更多 的資源、更清楚的組織分工,也乘載了更多 家庭所應擔負的任務;然而,信徒所倚賴的 這些進步,卻在無意中削弱了家庭的功能、 取代了父母的職責,這可不是主所樂見的。 主希望每個基督徒家庭的成長都與耶穌一樣,智慧與身量一齊增長,神的喜愛與人所喜悦的心也能一起成長(路二52)。基督徒家庭的成長就是每個基督徒的成長,每個基督徒的成長就是整個教會的成長;整個教會的成長就如主耶穌的智慧和身量,並神和人喜愛祂的心,都一齊增長。

結語

不管臺灣的疫情將會如何發展,我們相 信一切自有主的心意,雖不能明白祂的心意 如何,但我們都該順服,並祈求主照祂的旨 意成全。

親愛的兄姐,教會沒有了實體聚會,我們可以線上崇拜;同靈無法見面關注,我們還可以在靈裡彼此關懷、互相代禱;佈道聚會沒有了,我們也可以邀請親友、同事收看線上或直播,讓原本不願、不敢踏入教會的他們,從此刻開始有機會來接觸教會。

每個家庭都更應當要重視「家庭祭壇」 施行的落實,以此裝備每個成員的信仰,並 為主的傳道事工做好預備、隨時整裝待發。

家庭就是教會,主如要讓我們回到初期 教會的樣貌,以家庭為本的教會,我們就當 順服以對;自己擔負起牧養、擘餅、傳道的 職責,全家同心合意地來尋求與神的連結、 親近,為主的使命全力以赴。阿們!